

交換心得報告

波蘭，一個大部分台灣人較不熟悉的國家，經歷了二戰以及俄國人長期的統治，如今卻是東歐發展最快速的國家。對我而言這個國家是陌生的，當初在選交換國家的時候我選擇了它，原因很簡單，如果要住在一個國家半年，體驗當地的文化的話，我想去比較少人去過而且現在不去未來恐怕也很少有機會能去的地方。波蘭的地理位置我覺得不錯，到東歐、西歐各國玩都很方便，此外波蘭便宜的物價也是一個誘因，可以省下日常的生活費拿去當作旅費。

學校:

我在波蘭上的課不多，其中我最喜歡的課是中南亞洲國際關係課程，老師是前波蘭駐阿富汗與巴基斯坦的大使，他在中東生活了 10 幾年，他上課從頭到尾只用了一張地圖，透過地圖講了許多真實故事與歷史。外國學生上課方式跟台灣有很大不同，大家發言很踴躍，而且都會有自己的想法，勇於跟老師討論，我覺得這是台灣學生非常缺乏的部分。在學校我接觸到許多來自歐洲各地，或是亞洲的學生，我覺得這是一個很好的交流機會，可以更進一步認識別國的文化，而且其實許多歐洲人對於台灣是有一定熟悉度的，甚至會問到關於中國的政治議題，這是非常有趣的經驗。

在聊天的過程中，我也漸漸的了解到波蘭年輕人的價值觀。一般來說年輕人是親歐盟的立場，只有少數人年長的人會喜歡過去的蘇聯體制。關於語言的部分，除了英文是必備的之外，許多人也會學習德文。另一點比較特別的是，我認識了幾個來自華沙大學漢學系的同學，她們認為未來中國是全世界最大的市場，因此學習中文也很重要。她們的中文講的還不是很流暢，寫字則會學習簡體跟繁體，考試或寫作業可以自己決定要用哪一種字體，認真的學生會兩種字體都寫出來，到了大三會學習文言文，連我都不太會了，要她們學習文言文真是一個挑戰呢！

波蘭人很愛喝酒，酒的價格比水便宜，而且很喜歡喝 **Vodka**。我個人覺得單喝實在過烈，還好現在許多店都是做成調酒來喝了，在零下 10 幾度的低溫之下，來一杯 **Vodka** 暖暖身體其實還不錯。



(圖一)

圖一：與華沙大學漢學系交流，慶祝台灣國慶日。



(圖二)

圖二：將 22K 金箔加入 Vodka 中，波蘭但澤特產-黃金水(goldwasser)。

旅行：

交換期間我走過了幾乎所有波蘭的大城市，以及歐洲許多國家。對我而言，旅行是一件很有意義的事情，可以在很短時間內了解到一國的文化、歷史背景，同時也可以接觸各式各樣的人，聽到許多有趣的故事，更是訓練自己的觀察能力以及應變能力的方式。對於波蘭的美麗我感到非常驚嘆，也對於波蘭悠久的歷史感到著迷。

許多人聽過波蘭首都華沙，但是對於波蘭的舊都科拉克夫則非常陌生。但想必大家都知道二戰時希特勒迫害猶太人的惡行。科拉克夫附近的奧斯威辛集中營，是納粹黨建立的最大集中營，目前被列為世界遺產。去看集中營時，我被那個肅穆莊嚴的氛圍給深深震撼，當年被迫害的猶太人的遺物、行刑的場地、毒藥及照片，都被完整的保留下來。跟著導覽小姐，同團的大眾均不發一語，了解歷史悲劇的同時，也為這些被迫害的靈魂感到憐憫。



圖三：被迫害的猶太人遺物。



圖四：當年進行槍決的牆面只留下彈孔，許多人擺上鮮花、點燈紀念死者。

這趟交換過程，我去過很多地方，接觸了很多人事物。這樣的經驗非常特別，我覺得我很幸運，能夠獲得家人的支持進行這趟旅程。學弟妹如果在考慮去交換的話，請不要再猶豫了，有些事情現在不做，以後也不會做了。大學就是四年，花半年體驗一下截然不同的環境是不錯的選擇。